



**Уважаемые товарищи!**

**С Днем Победы! Хотелось всем пожелать мирного неба. Ничто не стоит дороже человеческих жизней, слез матерей, сломанных судеб огромного количества людей. Пусть эта Победа вдохновляет только на добрые поступки, любовь к Родине! Пусть никто и никогда больше не увидит войны! Здоровья и счастья вам и вашим близким!**

**Президент Гидрографического общества Н. Н. Неронов**

**НАШИ ЮБИЛЯРЫ**

**Колегин Владимир Иванович 14 февраля – 70 лет;**  
**Соболев Вадим Михайлович 20 февраля – 80 лет;**  
**Козярук Александр Григорьевич 23 февраля – 70 лет;**  
**Ставров Константин Георгиевич 30 марта – 70 лет;**  
**Горбачёв Станислав Леонтьевич 11 апреля – 80 лет;**  
**Мордвинцев Юрий Васильевич 4 мая – 85 лет;**  
**Груздев Александр Иванович 27 мая – 90 лет;**  
**Харламов Александр Владимирович 30 мая – 70 лет.**

Совет Общества сердечно поздравляет юбиляров. Желает им здоровья, благополучия и долгих лет жизни на благо Российской гидрографии.

*\*Юбилейным мы считаем возраст в 50, 60, 70, 75 и далее через каждые 5 лет.*

**135 ГОДОВЩИНА СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Б. А. ВИЛЬКИЦКОГО**

21 марта 2020 г. в Родительскую субботу по инициативе Российского Имперского Союза-Ордена, на Смоленском Православном кладбище прошло памятное мероприятие, приуроченное к 135-летию со дня рождения выдающегося полярного исследователя, контр-адмирала Бориса Андреевича Вилькицкого.



Начальником Санкт-Петербургского отдела вышеупомянутого Союза-Ордена является Б. С. Туровский. В мероприятии приняли участие: депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга К.А. Чебыкин, заместитель главы администрации Василеостровского района В. Е. Мартыненко, заместитель начальника УНиО МО РФ капитан 1 ранга Г.Н. Непомилуев, профессор Военно-морского института О. Ю. Корнеев, ответственный секретарь

Гидрографического общества А. В. Харламов и др.

У семейного некрополя Вилькицких была отслужена лития по воину и боярину Борису, возложены цветы, прозвучали выступления собравшихся.

Борис Андреевич Вилькицкий (9/22.03.1885 – 6.03.1961) – выдающийся полярный исследователь, герой Русско-японской и Первой Мировой войн, Георгиевский кавалер. Он принимал участие в Русско-японской войне, получил ранение во время героической обороны Порт-Артура. В 1904 г. стал первым и единственным командиром первого в мире подводного минного заградителя «Порт-Артурец». В 1913 г. Борис Андреевич был назначен командиром ледокольного парохода «Таймыр» и помощником начальника Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана, а затем стал ее начальником. Экспедиция, которой он руководил в 1913–1915 гг., совершила последнее Великое географическое открытие, обнаружив в Арктике архипелаг общей площадью около 37 тыс. кв. км. Открытие совпало с широко отмечавшимся в 1913 г. 300-летием Дома Романовых, поэтому архипелаг получил название Земля Императора Николая II, а один из его островов был назван в честь Цесаревича Алексея. Эта же экспедиция стала первой, прошедшей Северным морским путем под русским флагом, и первой в мире, прошедшей вдоль северного побережья Евразии с востока на запад.

Вернувшись из Арктики, Б. А. Вилькицкий участвовал в боевых действиях Первой Мировой войны на Балтийском море. После революции находился на службе Временного правительства Северной области. В



1926–1928 гг. он служил в Бельгийском Конго начальником бригады по гидрографическому изучению течения реки Конго, а затем, до конца жизни, жил в Брюсселе, работая бухгалтером и преподавателем русского языка. Борис Андреевич скончался 6 марта 1961 г. и упокоился на брассельском кладбище Иксель. 20 ноября 1996 г. его прах перенесен на Смоленское Православное кладбище Санкт-Петербурга и

перезахоронен в семейном некрополе Вилькицких, рядом с могилами его отца Андрея Ипполитовича (1858–1913) и младшего брата Юрия Андреевича (1888–1905). Имя Бориса Вилькицкого носит открытый им пролив, соединяющий море Лаптевых с Карским морем. Кроме того, в его честь названа группа островов в море Лаптевых (острова Вилькицкого), открытая норвежской экспедицией Руаля Амундсена в 1919 г. Вилькицкий бульвар на Васильевском острове Санкт-Петербурга в 2017 г. получил свое название в память о Борисе Андреевиче и его отце Андрее Ипполитовиче.

**НОВЫЕ ИМЕНА НА КАРТЕ**

На карте Архангельской области могут появиться новые географические имена. На заседании комитета областного Собрания по законодательству и вопросам местного самоуправления депутаты одобрили решение о присвоении наименований 10 географическим объектам на территории Приморского района и архипелага Новая Земля. Ранее в адрес областного Собрания поступило соответствующее предложение от руководителя инициативной группы – начальника отдела ГС СФ капитана 1 ранга Алексея Викторовича Корниса.

Авторы идеи предложили присвоить наименования вновь открытым островам и мысам в память о заслуженных ветеранах-гидрографах и известных военных моряках.

Большинство данных географических объектов были открыты в ходе недавних экспедиций в Арктику и не имели названий. Инициатива уже прошла общественное обсуждение, ее одобрили местные советы Приморского района и Новой Земли, областное Собрание депутатов. В настоящее время в Росреестре проводится экспертиза.

Есть надежда, что на карте Архангельской области в год 75-летия Великой Победы появятся следующие имена ветеранов-гидрографов: мыс Афанасенкова, мыс адмирала Владимирского, мыс Буланова, мыс Мамонтова, мыс Мороза, остров Бухмейера, остров Осокина, остров Кузнецова, а также остров Западный Нортбрук и остров Восточный Нортбрук (архипелаг Земля Франца-Иосифа).

## БОЛЬШАКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

В период с 11 по 13 марта 2020 г. член Совета ГО В. Г. Смирнов находился в Оренбурге, где проходили Десятые Большаковские чтения. 12 марта он выступил на пленарном заседании конференции с докладом: «Документальные источники об Оренбургском крае в фондах Российского государственного архива Военно-Морского Флота».



11 марта в конференц-зале Оренбургской областной универсальной научной библиотеки имени Н. К. Крупской состоялась встреча В. Г. Смирнова с архивистами, библиотекарями, представителями культурной и научной общественности региона, учащимися юношеских военно-

патриотических школ областного центра, представителями Оренбургского Морского Собрания. Затем В. Г. Смирнов выступил в Президентском кадетском училище перед кадетами 10-х классов, представил им фильм об архиве, рассказал о своих книгах и ответил на вопросы. 13 марта на радиостанции «Эхо Москвы в Оренбурге» В. Г. Смирнов беседовал о современном состоянии архивной отрасли с известным деятелем культуры города П. Г. Рыковым, предки которого служили в Российском флоте, в его программе «Площадь искусств». Затем В. Г. Смирнов посетил Никольский кафедральный собор, в котором в годы Великой Отечественной войны хранились вывезенные из Ленинграда архивные фонды ЦГА ВМФ СССР.

### ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

11 мая – 100 лет со дня рождения капитана 1 ранга Калинина Абрама Соломоновича, гидрографа, начальника Гидрографической службы Северного флота (1969–1974);

27 июня – 240 лет со дня рождения капитана 1 ранга Гагемейстера Леонтия (Людвига) Андриановича (16.06.1780–24.12.1833), трехкратного кругосветного мореплавателя, исследователя Тихого океана.

### БЕЗВОЗВРАТНЫЕ ПОТЕРИ

\*27 марта 2020 г., на 93-м году жизни, скончался член Гидрографического общества, ветеран-гидрограф, почетный геодезист, капитан 1 ранга в отставке Борис Григорьевич Зюбровский.

Он родился 7 июня 1927 г. в Жмеринке Винницкой области в семье служащего. В 1942 г. поступил в Бакинское военно-морское подготовительное училище. После его окончания учился на гидрографическом факультете ВВМУ имени М. В. Фрунзе, где в течение учебы выполнял обязанности младшего командира. Этот опыт определил всю дальнейшую службу Бориса Григорьевича.



После окончания училища, в звании лейтенанта, он был оставлен в нем и служил в должности помощника командира роты. В период службы в Высшем военно-морском гидрографическом училище (1952–1956) стал командиром роты, впоследствии эту должность исполнял в ВВМУ подводного плавания (1956–1960) и ВВМУ имени М. В. Фрунзе (1960–1966). В 1966–1969 гг. – преподаватель кафедры военной гидрографии училища. После восстановления гидрографического факультета – заместитель начальника (1970) и начальник (1975) факультета. Среди его учеников и воспитанников за 30 лет службы в качестве наставника – видные гидрографы, ученые и руководители организаций и предприятий. После увольнения в запас (1980) Борис Григорьевич 37 лет проработал в 280 ЦКП ВМФ.

31 марта 2020 г. состоялась прощание с покойным в крематории Санкт-Петербурга. Из-за эпидемии коронавируса в траурной церемонии приняли участие только 16 человек – родные, близкие и сослуживцы. Слово о своем товарище, которого он знал с 1947 г., произнес Президент ГО Н. Н. Неронов.

Все, кто знал Бориса Григорьевича Зюбровского, всегда будут помнить его как хорошего человека, требовательного командира и начальника, надежного друга, верного товарища, заботливого и примерного семьянина. Вечная ему память!

\*16 апреля 2020 г., скорострительно от коронавируса, скончался гидрограф, капитан 1 ранга в отставке Владимир Робертович Францевич. Он родился 26 сентября 1950 г. в Первоуральске Свердловской области. В 1972 г. с отличием окончил гидрографический факультет ВВМУ имени М. В. Фрунзе.



Служил в Архангельском районе Гидрографической службы, начальником берегового поста 40 маневренной контрольно-испытательной партии (1972–1975), начальником 7 РНС БРАС (1975–1977). После окончания ВМА имени А. А. Гречко (1979) в течение 19 лет служил на Балтике. В должности заместителя командира гидрографического отряда принимал участие в формировании 9-й океанографической экспедиции (9ОЭ) в Балтийске, в 1981–1984 гг. участвовал в выполнении правительственного задания в Республике Мозамбик (награжден орденом Красной Звезды). С 1983 г. – командир гидрографического отряда 9ОЭ, с 1985 г. – заместитель начальника 9ОЭ. В 1986–1989 гг. – начальник отделения театра военных действий Отдела ГС БФ. В 1989–1998 гг. – начальник 9ОЭ: руководил гидрографическими исследованиями на Кубе (награжден медалью «За боевое содружество»), на Балтике и на реках Амур и Уссури по демаркации российско-китайской границы.

После увольнения в запас (1998) работал главным специалистом отдела навигационной обстановки СПб филиала ФГУП «Росморпорт». Ежегодно участвовал во встречах ветеранов 9ОЭ в Санкт-Петербурге. Последняя встреча состоялась 23 февраля 2020 г.

Друзья, сослуживцы и товарищи будут всегда помнить Владимира Робертовича...



\*25 апреля 2020 года на 70-м году жизни скончался гидрограф, капитан 1 ранга в отставке Борис Владимирович Юхнин. Он родился 30 августа 1950 г. в д. Отуниха Сарапульского района Удмуртии. После окончания средней школы в г. Сарапуле, в 1967–1972 гг. учился в ВВМУ имени М. В. Фрунзе (Ленинград) на штурманском факультете по специальности «Гидрография». Вся его последующая служба (за исключением учебы в ВМА имени А. А. Гречко в 1979–1981 гг.) прошла в ГС БФ:

в 1972–1977 гг. – в 16 Отдельном маневренном отряде (г. Приморск Калининградской области), где являлся командиром корабельной группы, затем – начальником РНС БРАС; затем – почти четверть века – в Гидрографическом отделе БФ: офицер отделения космических РНС (1977–1979), старший офицер организационно-планового отделения (1981–1985), начальник отделения навигационного оборудования театра (1986–1989), заместитель начальника (1989–1998) и начальник ГС БФ (1998–2003). Награжден орденом «За военные заслуги», медалями СССР и РФ.

Прощание с покойным состоялось 28 апреля 2020 г. в Доме офицеров в Калининграде, похороны – на кладбище пос. Холмогоровка Зеленоградского района Калининградской области.

Светлая память о Борисе Владимировиче сохранится в сердцах его сослуживцев, друзей и товарищей...



→ ИП-126 подготовили: А. В. Харламов ([harley\\_50@mail.ru](mailto:harley_50@mail.ru)), Нестеров Н.А., В. Г. Смирнов ([sam1956@mail.ru](mailto:sam1956@mail.ru)), А.О. Леонов ([andrei\\_leonov@mail.ru](mailto:andrei_leonov@mail.ru)).

Рассылка Н. Н. Лозовский, Е. В. Медвѣдкин.

Редактор: Н. Н. Неронов (тел. 322-3322 доб. 269).

→ Адрес Совета: 199106, Санкт-Петербург, Кожевенная линия, 41; e-mail: [mail@gninqi.ru](mailto:mail@gninqi.ru); сайт: [www.hydro-so.spb.ru](http://www.hydro-so.spb.ru).